

120 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. БЕБЕЛЯ



НЕОПУБЛИКОВАННЫЕ ПИСЬМА АВГУСТА БЕБЕЛЯ

Первые публикуемые ниже письма А. Бебеля, относящиеся к 1899—1908 гг., отражают позицию вождя германской социал-демократии в развернувшейся в тот период острой борьбе революционных сил германского и международного пролетариата против ревизионизма Э. Бернштейна и его единомышленников.

Решающий вклад в борьбу против ревизионизма внес В. И. Ленин, который идейно возглавил ее, дав блестящие образцы марксистской критики ревизионизма. Против бернштейнианского ревизионизма резко выступили также Г. В. Плеханов, Р. Люксембург, К. Цеткин, Ф. Меринг.

Много сделал для идейного разоблачения ревизионизма, для разъяснения его опасности широким рабочим массам А. Бебель. Он хорошо понимал буржуазно-либеральную сущность бернштейнианства и не раз в те годы высказывался за разрыв с Бернштейном, за изгнание его из партии. Бебель приветствовал появление в журнале «Neue Zeit» статей Г. В. Плеханова, содержавших острую критику предпринятой Э. Бернштейном и К. Шмидтом ревизии философских основ марксизма. В письме к В. Адлеру 26 октября 1898 г. Бебель подчеркивал, что в результате выступления Плеханова «Бернштейн и Шмидт наголоду разбиты со своей философией». «Но,— добавлял А. Бебель,— их философская путаница является лишь отражением их путаницы в вопросах экономико-политических, и наоборот. Теперь все могут снова видеть, какими гигантами были Маркс и Энгельс»¹. Недовольный проволочками редактора «Neue Zeit» Каутского и других партийных «теоретиков» с открытием широкой и решительной полемики против Бернштейна на страницах центральной партийной прессы, Бебель писал В. Адлеру 29 сентября 1898 г. о необходимости ясного размежевания². На слезные заклинания В. Адлера не исключать Бернштейна из партии³ Бебель отвечал 4 ноября 1898 г., что если Бернштейн будет продолжать нападки на партию, ставящие под вопрос марксистские принципы, «то ни бог, ни черт не воспрепятствуют разрыву»⁴.

На съездах в Ганновере (1899 г.) и Дрездене (1903 г.) Бебель резко обрушился на Бернштейна и его последователей⁵.

В. И. Ленин высоко ценил выступления Бебеля против ревизионистов. «Бебель,— писал В. И. Ленин,— выразил настроение рабочих масс и их твердое убеждение в необходимости борьбы за неурезанные лозунги, когда восстал со всей энергией против этого поветрия»⁶.

Публикуемые ниже письма А. Бебеля Э. Бернштейну, В. Либкнехту, М. Грунвальду и К. Либкнехту позволяют исторiku точнее понять позицию, занятую Бебелем в борьбе с ревизионистским поветрием в германской социал-демократии.

¹ V. Adler. Briefwechsel mit August Bebel und Karl Kautsky. Wien, 1954, S. 254.

² Ibid., S. 252.

³ Ibid., S. 267.

⁴ Ibid., S. 268—269; см. также письмо А. Бебеля В. Адлеру от 8 апреля 1899 г.— Ibid., S. 309.

⁵ «Пусть не говорят о единстве и единении в партии...,— заявил Бебель на съезде в Дрездене.— Это неправда, это я самым решительным образом оспариваю; никогда прежде мы не были менее едины, чем теперь, никогда противоречия не были глубже, чем теперь! Затуманивать это и снова заливаться лимонадом — с меня этого уже довольно!» — «Protokoll über die Verhandlungen des Parteitagess der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. Abgeh. zu Dresden, 1903». Berlin, 1903, S. 319.

⁶ В. И. Ленин. Соч., т. 49, стр. 268.

В письме к Бернштейну от 29 сентября 1899 г. (док. № 1) Бебель со всей прямо-той и решительностью высказался против участия Бернштейна, окончательно порвавшего с марксизмом, в издании литературного наследства Ф. Энгельса.

В конце 1913 г., уже после смерти Бебеля, вышли в свет три тома «Переписки Фридриха Энгельса и Карла Маркса с 1844 г. по 1883 г.», в предисловиях к которым Бернштейн обвинял К. Маркса и Ф. Энгельса в якобы несправедливом отношении к Лассалю и Швейцеру, всячески прикрашивая оппортунистическую тактику последних. В. И. Ленин резко критиковал Бернштейна за эти вышады против Маркса и Энгельса, за «эклектические фразы», которыми изобиловали его бессодержательные и фальшивые предисловия. «Бернштейну,— писал В. И. Ленин,— нельзя было брать-ся,— после его печально-знаменитой «эволюции» к крайне оппортунистическим взгля-дам — за редактирование писем, насквозь проникнутых революционным духом»⁷.

В адресованном Вильгельму Либкнехту письме от 8 ноября 1899 г. (док. № 2) Бебель дает оценку журнала «Sozialistische Monatshefte», созданного ревизионистами специально с целью борьбы с марксизмом, и предлагает использовать центральный орган партии «Vorwärts», редактором которого был в то время В. Либкнехт, чтобы самим перейти в наступление против бернштейнианства.

Спустя полтора года, в письме к М. Грунвальду от 24 июня 1901 г. (док. № 3), Бебель с горечью констатирует усиление позиции умеренных в руководящих цент-рах партии — в редакции «Vorwärts» и в Правлении партии.

Однако, несмотря на неоднократные высказывания в пользу решительного раз-рыва с Бернштейном и его сторонниками и изгнания их из партии, Бебель на практи-ке не шел дальше идейного размежевания с ревизионистами, не доводил последо-вательно свою борьбу до организационного очищения партии от ревизионистских эле-ментов. Это была ошибка, причины которой лежали в недооценке Бебелем наступив-ших в эпоху империализма глубочайших перемен в экономике, политике и всей общественной жизни, а также экономических корней ревизионизма, в непонимании необходимости создания пролетарской партии нового типа⁸. За эту и другие ошиб-ки В. И. Ленин не раз критиковал А. Бебеля, всегда подчеркивая, однако, что это — ошибки человека, идущего единственно верным, марксистским путем⁹.

До конца своих дней Бебель оставался врагом ревизионизма и не раз еще нано-сил ревизионистам чувствительные удары. В 1910 г. на Магдебургском съезде пар-тии 70-летний Бебель выступил с блестящей речью против ревизионистов, проводив-ших в рабочей партии национал-либеральную политику. «Мы — партия социал-демо-кратов,— говорил Бебель,— и если среди нас есть национал-либералы, то их следует выбросить вон, они не могут оставаться в партии»¹⁰.

Думая о будущем германской социал-демократической партии, одним из созда-телей, бессменным и горячо любимым массами вождем которой он был, Бебель с на-деждой обращал свой взор на ее здоровые, революционные силы. Бебель считал Карла Либкнехта — виднейшего деятеля левого крыла социал-демократической партии — представителем достойной смены старой революционной гвардии (док. № 4).

Публикуемые ниже письма ярко рисуют выдающегося марксистского деятеля германского и международного рабочего движения, честного и неслышимого револю-ционеру Августа Бебеля.

Письма хранятся в Архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ЦПА ИМЛ). Публикация подготовлена Б. А. Айзиным и И. М. Синельниковой.

⁷ В. И. Ленин. Соч., т. 49, стр. 501.

⁸ Высказываясь против исключения Бернштейна из партии, против разрыва с ревизионистами, Каутский призывал «терпеть эту занозу в нашем теле».— V. A d l e r. Briefwechsel mit August Bebel, S. 361; см. также S. 271, 294, 304, 416, 433, 437 и др.

⁹ См. В. И. Ленин. Соч., т. 34, стр. 321—322; т. 7, стр. 263—264; т. 13, стр. 145, 429; т. 25, стр. 413. Противники марксизма — от русских либералов периода револю-ции 1905—1907 гг. до современных германских правых социал-демократов — всегда пытались использовать ошибки Бебеля, изображая его чуть ли не законченным лассальянцем, реформистом и т. п.— См., например, W. T h e i m e r. Von Bebel zu Ollenhauer. Bern — München, 1957.

¹⁰ «Protokoll über die Verhandlungen des Parteitagcs der Sozialdemokratischen Partei Deutschlands. Abgeh. zu Magdeburg, 1910». Berlin, 1910, S. 251.

АВГУСТ БЕБЕЛЬ — ЭДУАРДУ БЕРНШТЕЙНУ

Кюснахт — Цюрих, 29 сентября 1899 г.

Дорогой Эде,

Я чувствую себя вынужденным разобраться с тобой в одном вопросе, который прежде всего касается нас двоих, но, в более широком смысле, также и всей партии.

После того как я еще раз прочитал твою книгу¹ и прочие твои высказывания, для меня больше нет никаких сомнений в том, что ты перестал быть марксистом. Ты полностью порвал почти со всеми основными положениями марксизма и теперь принадлежишь к его **противникам**. Однако то, что можно сказать о воззрениях Маркса, относится и к воззрениям Энгельса, их нельзя разделять.

Но Энгельс назначил тебя вместе со мной издателем своего [литературного] наследства, и я дал свое согласие на то, что ты возьмешь на себя издание наследства, а также напишешь биографию Энгельса. Однако я чувствую себя обязанным сказать тебе, что после того, как в течение последних 3 лет ты отошел от своих прежних политических убеждений, у тебя не осталось больше никаких оснований брать на себя выполнение этой задачи.

Эта роль требует, как **само собой разумеющегося**, чтобы у биографа и того, кто обрабатывает [литературное] наследство, в **основном** сохранялись те же взгляды, что и у умершего, чью волю он должен выполнить.

Ты, правда, утверждаешь во введении к своей брошюре, что Энгельс знал о существенном отклонении твоих взглядов от его и, несмотря на это, назначил тебя своим душеприказчиком, но я позволю себе заметить, что ты в этом несомненно ошибаешься. Прежде всего, все твои работы до конца 1896 г., т. е. спустя более чем через год после смерти Энгельса, были выдержаны в марксистском духе, и, таким образом, если ты уже при жизни Энгельса в основном имел свои теперешние взгляды, ты должен был лицемерить, чего я не допускаю.

И в этом случае Энгельс, без сомнения, не назначил бы тебя распорядителем своего [литературного] наследства, и во многих письмах, которыми в то время я и Каутский с ним обменивались, не мог бы не сообщить о таком знаменательном факте, как изменение твоих взглядов.

Ты мог иногда высказывать те или иные сомнения по поводу взглядов Энгельса, ибо всю свою жизнь ты был человеком, буруемаемым сомнениями, и постоянно опасался, не сказал ли там или тут слишком много, не причинил ли кому-нибудь неприятности, но это никогда не было **серьезными** разногласиями во мнениях. Иначе поведение Энгельса и твои литературные выступления того времени были бы просто непонятны. Если бы Энгельс видел теперь, какие перемены претерпели твои взгляды, **он стал бы твоим злейшим врагом**, и ему, как я уже сказал, **никогда** не пришлось бы в голову назначить тебя **распорядителем своего [литературного] наследства**.

После всего этого я считаю совершенно невозможным для себя сохранять в силе свое прежнее согласие о привлечении тебя к изданию [литературного] наследства Энгельса. Я рассматривал бы это как надругательство над памятью Энгельса и как измену долгу с моей стороны и прошу тебя сообщить, что ты по этому поводу думаешь.

В понедельник мы едем в Берлин, так что ты должен направить свое письмо туда.

С наилучшими приветами

твой А. Бебель

АВГУСТ БЕБЕЛЬ — ВИЛЬГЕЛЬМУ ЛИБКНЕХТУ

Берлин, Габсбургерштрассе 5, 8 ноября 1899 г.

Дорогой друг!

На твое письмо я сейчас не буду отвечать, об этом, при случае, устно. О том, что Зюдекум² выдвинул свою кандидатуру, мне неизвестно, в бюро он сегодня не зарегистрировался и моего голоса он ни в коем случае не получит. Против него выдвигает свою кандидатуру Адлер из Хёрборга и за него высказываемся Зингер³ и я, если не появится никто лучше.

К Симону⁴ я иду сегодня.

Чего мне хотелось бы,— это просить тебя, чтобы ты **взял обратно свою работу о партийном съезде, которую ты написал для «Sozialistische Monatshefte»**⁵. Я отказался, Адлер⁶ из Вены и Зингер — также, так что ты остался один с нашей стороны, в то время как там выступают сплошные бернштейнианцы и среди них сам Бернштейн.

Мне непонятно, как ты можешь поддерживать своими работами листок, который является журналистским центром бернштейнианства и в котором нас терпят только для того, чтобы сделать его интересным.

Вчера Адлер из Вены дал мне посмотреть письмо Блоха, в котором последний пишет Адлеру, в ответ на его резкий отказ писать [для «Sozialistische Monatshefte»], что вообще не хочет ничего публиковать, так как сообщения по своему содержанию таковы, что **в партии снова разразится борьба**. Тем более странно и подозрительно, что сегодня он еще раз предлагал Зингеру писать [для него], от чего последний, конечно, снова откажется.

Таким образом, очевидно, хотят снова начать дискуссию и именно на почве, которая для нас наименее благоприятна, так как против твоего мнения выступают 20 бернштейнианцев, причем все они получают возможность высказаться.

Я полагаю, что это настолько неподходящее дело, что мы не должны этому содействовать.

Если противник выступит в «Sozialistische Monatshefte», то мы имеем право при удобном случае в наиболее подходящем для нас месте, каковым является «Vorwärts», самим начать атаку и припереть их к стене. Мы не можем принять вызов здесь, поскольку мы сами будем содействовать тому, чтобы борьба началась на страницах «Sozialistische Monatshefte».

Впрочем, каждый из нас нарушил бы свое обещание сохранять мир, если бы стал писать критические статьи, ведущие к ссорам. Если это будет делать Бернштейн, тем лучше, тогда он будет неправ, а мы будем правы.

С сердечным приветом

твой Август Бебель

Я однажды уже велел вычеркнуть мое имя из числа сотрудников «Sozialistische Monatshefte», так как считаю абсурдным укреплять этот журнал за счет «Neue Zeit» и тем самым требовать от последнего дополнительных жертв.

ЦПА ИМЛ, ф. 200, № 455

АВГУСТ БЕБЕЛЬ — МАКСУ ГРУНВАЛЬДУ⁷

Кюснахт — Цюрих, 24 июня 1901 г.

Уважаемый товарищ!

Вы хорошо разделились с Бернштейном и справедливо указали ему на дверь. На следующем партийном съезде у нас снова будут дебаты по поводу Бернштейна, которые должны быть проведены более основательно и

A. Deane



Herrn Karl.

Während der Fahrt im Hauptzug
mit Gütern vertrieben wird, schick
sie mir an die Postkasten.

Ich habe mir wieder die Briefe, wenn
ich wieder komme, einmal in
München sehen und aufpassen.
Es ist nicht nötig, denn selbst
sind sie schon vorhanden.

Sie sind wieder in die Hände,
es ist ein Kopierwerk, in der
den ersten und zweifelhafte
die Arbeit machen können. Aber das
sind die letzten Aufträge. Sie ist
das gleiche, wie auf der Anzeige
auf den in einem Zusammenhang

энергично, чем в Ганновере⁸. Вы очень правильно заметили, что его собственные убеждения обязывают его выйти из партии, он больше к нам не принадлежит.

Впрочем, своей последней брошюрой⁹ он во всех отношениях встал на столь ложный путь, что вызвал смущение даже у собственных друзей.

Относительно «Vorwärts» Вы не должны удивляться. В «Vorwärts» Граднауэру¹⁰ удалось завоевать решающее влияние, и поэтому его поддерживают некоторые другие редакторы. Эйсер¹¹ хорош, но он слишком мало знает партию и у него слишком много скромности и чересчур мало сноровки, чтобы противостоять гораздо более пронырливому Граднауэру. К сожалению, в Правлении партии не полагаются на Ауэра¹², который очень близок к умеренному направлению, в противном случае отсюда уже давно было бы организовано наступление. Но в конце концов все имеет свой предел, и постепенно внутреннее развитие партии приняло такие формы, что так дальше продолжаться не может.

Мое замечание об Ауэре Вы никому не передавайте. Мне бы очень хотелось получить статьи о Бернштейне из враждебной прессы. Кроме «Frankfurter Zeitung»¹³, которую я получаю постоянно довольно большими партиями и, следовательно, с некоторым опозданием, здесь у меня нет ни одной враждебной газеты. «Die Welt am Montag»¹⁴, например, уже упрекнула Бернштейна за сделанные им изменения в докладе. Мне было бы особенно желательно получить некоторые из враждебных журналов, содержащие отклики на доклад Бернштейна. Когда Вы будете посылать журналы, то те сообщения, которые Вам можно не возвращать, пометьте звездочкой, остальные после ознакомления Вы получите обратно.

С сердечным приветом

Ваш А. Бебель

ЦПА ИМЛ. ф. 308, № 54

№ 4

АВГУСТ БЕБЕЛЬ — КАРЛУ ЛИБКНЕХТУ *

Шёнеберг — Берлин, 10 ноября 1908 г.

Дорогой Карл!

Пока в рейхстаге готовится стычка с Бюловым¹⁵, я решил тебе написать.

Я думаю, что весной, когда ты снова будешь на свободе, мы выберем часок, чтобы вдоволь наговориться. Это необходимо, так как в письменной форме труднее понимать друг друга.

Я считаю, что ты занимаешь положение, при котором ты можешь наиболее свободно и независимо работать для партии. Нам нужна хорошая смена. К сожалению, такие встречаются редко. Ты — единственный, на кого я возлагаю свои надежды. Если тебе придется когда-нибудь занять ведущее положение в партии, то ты должен быть прежде всего независимым от партии в финансовом отношении. Средства для этого тебе предоставит адвокатская практика. Кроме того, как адвокат в политических процессах, ты сможешь сослужить большую службу партии, ибо у нас очень мало адвокатов, которые могут вести **политический** процесс.

Весьма возможно, что наверху некоторые мечтают отнять у тебя адвокатуру, тем более причин у тебя не допустить этого. И этого ты можешь добиться, действуя, однако, благоразумно и ни в малейшей степени не роняя при этом своего достоинства. Если так ясно, как в твоём случае, видно, куда метит враг, я употребил бы все силы для того, чтобы сорвать его

* Выдержка из данного впервые публикуемого полностью письма использована в статье Б. А. Айзина «Судебный процесс Карла Либкнехта в 1907 г.» — «Новая и новейшая история», 1960, № 1, стр. 115.

игру. Я думаю также, что опыт, который был приобретен в Лейпциге¹⁶, побудит его к большей осторожности. Принятые им меры были тебе до сих пор только на руку.

Твой друг Гейне¹⁷ снова устраивает свои попойки, на которых собирается вся ревизионистская клика.

Мое здоровье поправляется медленно. Мой зять и двое других цюрихских врачей требуют, чтобы я отказался от политики и ушел на покой. На это я еще не могу решиться. Теперь, всю зиму, я хочу, чего бы это мне ни стоило, сохранять спокойствие и буду разыгрывать из себя в рейхстаге немного. Посмотрю, как почувствую себя к весне, и тогда буду принимать меры.

Используй получше те шесть месяцев, которые тебе еще осталось отсидеть; единственная польза, которую мы имеем от заключения, это то, что можем учиться. Но береги свое здоровье, твоя мать рассказывала, что твое жилье отнюдь не образец гигиены. В Губертусбурге¹⁸ в прежние времена у нас было лучше. В крепости Кёнигштейн¹⁹, в которой я, как известно, был первым гражданским заключенным, камеры тоже были очень неудобными.

Если мне удастся побывать в Лейпциге, навещу старого Фрайтага²⁰, он меня уже однажды приглашал.

Сердечные приветы от нас обоих²¹.

Твой А. Бебель

ЦПА ИМЛ, ф. 210, № 181

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Имеется в виду вышедшая в феврале 1899 г. книга Э. Бернштейна «Предпосылки социализма и задачи социал-демократии», в которой подвергались буржуазно-либеральной ревизии основные принципы марксизма, программа и тактика социал-демократической партии.

² *Зюдекум, Альберт* (1871—1944) — правооппортунистический лидер германской социал-демократии; по определению В. И. Ленина, «тип самодовольного, бессовестного оппортуниста и социал-шовиниста». В 1918 г. был прусским министром финансов. В письме речь, по-видимому, идет о выдвижении Зюдекумом своей кандидатуры на проходивших в те дни выборах в берлинское городское собрание депутатов.

³ *Зингер, Пауль* (1844—1911) — видный руководитель германской социал-демократии и парламентский деятель. Вместе с А. Бебелем был председателем Правления партии, выступал против ревизионизма.

⁴ *Симон* — зять А. Бебеля, врач.

⁵ «*Sozialistische Monatshefte*» — журнал, основанный И. Блохом и другими правооппортунистическими деятелями германской социал-демократии в 1895 г. Систематически пропагандировал буржуазно-либеральные, реформистские взгляды и «теории». В журнале активное участие принимал Э. Бернштейн.

⁶ *Адлер, Виктор* (1852—1918) — один из основателей и вождей австрийской социал-демократии, основоположник оппортунистического течения австромарксизма, прикрывавшего марксистской фразеологией реформистскую политику партийного руководства.

⁷ *Грунвальд, Макс* (1873—1926) — редактор эрфуртской социал-демократической газеты «*Tribüne*», затем сотрудник партийной школы в Берлине и архива германской социал-демократической партии.

⁸ Съезд германской социал-демократической партии в Ганновере состоялся 9—14 октября 1899 г. На съезде А. Бебель выступил с большим докладом по главному пункту повестки дня: «Нападки на принципы и тактические позиции партии». После острых дебатов съезд подавляющим большинством голосов принял предложенную Бебелем резолюцию, решительно отвергавшую ревизионизм. Съезд, однако, не высказался за исключение Бернштейна и других ревизионистов из партии.

⁹ Речь идет о брошюре Бернштейна «Возможен ли научный социализм?» В основу брошюры был положен доклад, прочитанный Бернштейном 17 мая 1901 г. в Берлинском студенческом «Союзе изучения социальных наук». В своем докладе Бернштейн отрицал возможность научного обоснования социализма.

¹⁰ *Граднауэр, Георг* — литератор, оппортунистический деятель германской социал-демократии. С 1897 г. — один из редакторов центрального органа партии «*Vorwärts*». В 1905 г. вместе с другими пятью редакторами газеты по требованию партийных масс, недовольных ее оппортунистической линией, вынужден был уйти

с этого поста. В 1918—1920 гг. занимал различные министерские посты в Саксонском правительстве. В 1921 г. — имперский министр внутренних дел.

¹¹ *Эйснер, Курт* (1867—1919) — видный социал-демократический деятель, с 1898 г. — один из редакторов «Vorwärts». Искренне и честно стремившийся служить делу рабочего класса, Эйснер все же часто тяготел к оппортунистам. В 1918—1919 гг. возглавлял правительство Баварской народной республики, был вождем независимых социал-демократов Баварии. Убиг контрреволюционно настроенным студентом.

¹² *Ауэр, Игнац* (1846—1907) — один из основателей германской социал-демократической партии, член ее Правления; занимал оппортунистические позиции, энергично поддерживал Бернштейна.

¹³ «*Frankfurter Zeitung*» — крупная буржуазная газета, уделявшая большое внимание социал-демократическому движению. Издавалась во Франкфурте-на-Майне с 1856 г.

¹⁴ «*Die Welt am Montag*» — левобуржуазная газета, издавалась в Берлине с 1894 г.

¹⁵ Имеется в виду политический скандал, разразившийся в Германии осенью 1908 г. в связи с опубликованием в английской газете «Daily Telegraph» компрометирующих заявлений кайзера Вильгельма II относительно внешней политики Германии. Канцлеру Бюлову предстояло выступить в рейхстаге с объяснениями по поводу заявления кайзера и с защитой своего коронованного шефа.

¹⁶ Речь идет о судебном процессе К. Либкнехта в Лейпциге 9—12 октября 1907 г. В связи с революционной антимилитаристской деятельностью К. Либкнехт был обвинен в подготовке «государственной измены» и приговорен к полутора годам заключения в крепости.

¹⁷ *Гейне, Вольфганг* — оппортунистический лидер германской социал-демократической партии, по профессии адвокат. В 1918—1920 гг. был министром юстиции и внутренних дел.

¹⁸ *Губертусбург* — крепость, в которой по решению Лейпцигского суда в 1871—1874 гг. отбывали заключение А. Бебель и В. Либкнехт, обвиненные в «государственной измене» за выступления против франко-прусской войны 1870—1871 гг. и в защиту Парижской коммуны.

¹⁹ *Кёнигштейн* — крепость, в которую в 1874 г. был переведен А. Бебель.

²⁰ *Фрайтаг* — юрист, социал-демократ, выступал в качестве адвоката на судебном процессе А. Бебеля и В. Либкнехта в Лейпциге в 1871 г.

²¹ Очевидно имеется в виду жена А. Бебеля.

